



# 天地英雄气 丰碑铸英城

——忆四战四平中的战斗英雄(七十五)

赵志军

## 四平攻坚战特等模范担架员

### 曹占生

在四平战役纪念馆中,有一个展区叫“人民伟力”,主要展陈四战四平期间人民群众支前工作。从1946年3月至1948年3月,国共双方四次在四平战斗,人民群众用担架、大车和汗水为前线提供了充足的粮秣、可靠的战勤及不竭的兵源,使我军赢得了四平之战最终的胜利。四平攻坚战中特等模范担架员曹占生就是其中一位支前英雄。

曹占生,1909年出生于河北省顺德府。少年时期为生活所迫,随父亲闯关东来到白城子,和父亲一起以帮人拉大锯为生。而一次意外,改变了曹占生的生活轨迹。他的父亲在一次锯大树时,被倒下的大树砸死,了无牵挂的曹占生随后加入了西满纵队二支队。可入伍不久,一场大病使曹占生倒在床上3个月,部队也只能让他退伍返乡。

1946年4月,四平保卫战打响,他立即报名参加了支前担架队。白城子支前担架队有300多人,从前线归来后,有17人被评为了担架模范,他被评为城关区的模范担架队员。在表彰大会上,他站在讲台上激动地说:“我在火线上领头抬担架,一天里,两个钟头我能抬着伤员跑49里路。我曹占生下次还要报名上前线当担架队员,还要第二次当模范!”

1947年6月,四平攻坚战开始后,曹占生主动报名参加到四平前线担架队,跟随邓纵独立1师从四平西北方向向市内进攻,曹

占生从白城子出发时,带了三副担架。与他一同参加此次支前工作的,还有镇东、通辽、康平、梨树的人员,一共30多人。师部见曹占生当过兵,有领导能力,就派他当了担架大队长。曹占生当了大队长后,对各县的担架队员都热心帮助。只要有时间,就同他们聊天,说:“东北民主联军在前方流血,为了谁?还不是为了咱们人民。今天咱们要不积极抬伤员,还对得起他们吗?”每到住的地方他就叫担架队员歇着,因为他当过兵,知道作战的要领,要吃好歇好保证战斗力才能打好仗,抬担架也是如此,所以他们这个队

担架队员从没有落后。说要几副就出几副。睡觉时,他让担架员睡在炕上,他拿一捆草睡在地下,临走时还给房东打扫好院子。

一天晚上,天又黑还下了雨,他们跟着进攻的部队在市区内抬担架抢救伤员。在一个很长的红房子里摸着走,人人都提心吊胆。一边防备着国民党军的子弹,一边又怕踩着地雷。出了红房子,敌人的枪炮声就响成一片。子弹在身边嗖嗖飞过,队员们都害怕,他就先冲到前面,不顾生死地去抢救伤员,背着离开火线。队员见他往上冲,也就不怕了,一起向前冲去抢救伤员。在下着大雨的黑夜,他们连续背下7名伤员,到了白天就用担架转送到后方。雨下大了,他怕伤员冷,就将自己身上的棉袄脱下来盖在伤员身上。

国民党的飞机白天追着担架队员进行轰炸扫射,有一次整整跟了他们一天,他在伤员身上盖了树叶进行掩护。只要国民党飞机一扫描,他就赶紧躲藏起来,飞机飞走了,他们就抓紧抬着伤员跑。在这种情况下,他先后组织担架队抬了两次。

在前方的30多天里,曹占生和担架队员衣服从来没有干过。不是下雨就是伤员的鲜血,总是湿个透。身上穿的衣服裤子血迹斑斑。师部给曹占生两件美国造的皮大衣,他直接送给担架队员了。战斗结束后,他带回家的每个担架队员都得到了部队奖励的缴获敌军的战利品。因为他率担架队出色地完成了抢救伤员的任务,师部授予他“特等模范担架队员”称号。

## 第三编

# 四平党组织在东北解放战争时期

(一九四五年九月—一九四九年九月)

党史

### 九、四平人民支援辽沈决战

四平地区全境解放后,四平人民开始无私地支援辽沈决战。1948年6月,东北人民解放军开始围困长春,在靠近长春的怀德县建起了兵站,负责筹集部队所需的军粮、马草、蔬菜等后勤供给,还接收安置从长春逃出来的难民。怀德县还成立了以县委、县政府负责干部为正副主任的封锁长春委员会,下设宣传组、收容安置组和兵站,主要任务是配合人民解放军对国民党军开展政治攻势,向城内人民宣传围困长春的意义,收容安置难民和供应部队给养。

6月下旬,中共辽吉二地委和辽北二专署,又一次动员大批战勤民夫支援前线,仅双辽县就动员170辆大车、640副担架参加围困长春的战斗。9月,东北人民解放军各纵队集结到锦州外围,揭开了辽沈战役的序幕,二地委在所属各县组织大批人力、物力、运力,及时地支援前线。到10月25日,据统计共出动大车530辆,担架1120副,民夫5500余人,都由县、区领导干部带队。双辽县战勤大队负责人刘玉楷在沈阳郊外的战斗中光荣牺牲。

辽北省政府于1948年8月中旬成立了支前委员会,陶铸、阎宝航等主要领导人担任负责人,自上到下形成了组织严密运转高效的战勤系统。为了保证军事电信和交通运输的畅通,辽北军民在短时间里将长春、沈阳、锦州外围的铁路全部修好,并抢修公路300公里,修复桥梁380座,重新架设了白城子到郑家屯、以新立屯为中心通往彰武、阜新、北镇等地的通讯联络网。

1948年4月,为了配合东北人民解放军围困长春,处在长春外围的怀德县,根据辽北省政府第2号《通令》和有关会议的部署,对长春进行封锁。怀德、农安两县成立联合封锁委员会。中

共农安县委书记邱新野任主任,怀德县公安局局长崔先锋任副主任,负责指挥怀德至农安一线的封锁工作。

在怀德方面,在响水、范家屯、凤响、永发、大岭等地设立5个检查站,每站封锁周长20公里,横展展开线为35公里,即北自长怀公路,南至伊通县边境。每站相隔15里左右。站与站之间,派设小站,每站派设两小站。每小站根据需要,派设岗哨,一切要道、路口均予以切断,全县共设50个小站,若干岗哨,日夜巡逻检查,夜间骑马流动,各站互相联系。

同年8月,长春战局进入紧张阶段,怀德县又在一区(怀德)、二区(大岭)、三区(黑林子)、八区(双城堡)等增设9个检查站、42处检查哨,封锁周长达到50公里。从1948年5月1日起,公主岭公安局也在四合屯至西大榆树河大桥以北之间,设立1个总检查站和4个检查分站,同怀德县公安局密切配合,封锁怀德县境内哈公路南段。

封锁长春期间,怀德县及公主岭城区全部戒严。居民、商旅、民运团体、军政人员等外出旅行实行“旅行证”和“路条”制。去县外办事的公职人员、城市居民、农村村民,需经所在单位、街、村、区政府开证明信,由公安机关审核,签发“旅行证”;在本县境内或毗邻县、市10公里以内办事者,由村、区政府、街公所签发“路条”通行。各检查站、区、村自卫队和儿童团,对过往哨卡的行人,严格检查“旅行证”和“路条”。对解放区来的行人,只检查证件;对敌占区来的行人,除检查“路条”“旅行证”“护照”外,还要检查其服装及携带的物品。怀德、农安联合检查站规定,到敌占区不准带一粒粮食,对柴、草、油、盐,遇到下列情形之一者,对其人和物资给予扣留审查:1.向敌区贩运粮食、食品者;2.向敌区贩运牲畜(马、牛、羊、猪)者;3.向敌区贩运皮毛者;

4.向敌区贩运布匹者;5.向敌区贩运燃料者;6.向敌区逃跑的地主、恶霸、反动分子等。

对国民党管区来的人员,除持有县级以上政府、军队级以上单位证明文件,并有接待单位证明,予以放行外,其余一律扣留,押送县公安局关押处理。

长春国民党守敌为了刺探军事情报,研究斗争策略,经常派出谍报员,伪装成难民,潜入解放区,还有一些预感到末日来临的国民党军、政、警人员,也化装成难民逃出求生。检查站对真正的难民妥善安置,对可疑人员,严格审查,从中发现和抓获了一批敌特分子。1948年6月25日,长春守敌派出谍报员30余人,由韩青山和关少青负责,分三路伪装成难民、逃兵、学生和农民,赴怀德、公主岭等地,搜集军事、政治等情报,被检查站抓获。同年8月6日,公主岭公安局在难民中查获长春守敌谍报第一组长。同年8月10日,怀德县范家屯检查站查获国民党第七军谍报队文书李益九。公主岭四合屯检查站,不仅抓住了不少坏人,还搜出鸦片等许多毒品和物资,仅电台就有半屋子,什么型号都有。同年8月,在怀德公主岭公安局看守所关押的犯人中,查出敌特21人,多是伪装成难民从长春逃出的。仅怀德县就从难民中检查出国民党官兵56人,其中有国民党北满站特务人员19人。

长春守敌为了安全通过范家屯、公主岭检查站,多次派人混入检查站内部做底线。1948年7月,国民党守敌派出长春市警察二分局外股队长王季章打入公主岭检查站。王当上卡哨长,以开路条等手段,将长春市国民党警察吕复汉等人放入公主岭检查站,后吕被查获。为此,东北公安总局处长汪金祥亲笔写信给辽北省第二公安分处阮述、程萍处长,信称:“阮、程处长,据报,现任公主岭卡哨长王季章,曾充长春市警察局2分局外股股长。长春二分局××派出

所所长张庆于8月12日谈二分局户籍员吕复汉于日前从沈来信,内云:当我经公主岭时,蒙王哨长从中帮忙,起出‘路条’,以致六日行程顺利抵沈。王某并谓,凡长春市警政人员,皆可帮忙庇护。以上情况,请速调查处理,并将结果告我们。”根据汪金祥处长的指示,公主岭公安局将王季章抓获,查清了其历史及放纵敌特的罪行后将其处决。

1948年10月19日,长春市解放后,怀德县公安局又在双城堡、黑林子、双城堡、怀德街等地增设9个检查站、42处检查哨。

至新中国成立前夕,抓捕敌特和国民党军散兵游勇的任务已基本完成,按照上级命令,1949年9月20日,怀德县境内解除封锁,取消出行使用“旅行证”和“路条”的规定,怀德县检查站也随即撤销。

### 第十六章 四平的全面建设与支援全国解放战争

四平全境解放后,在四平市委和市政府的领导下,遵照中共中央东北局《关于保护新收复城市的指示》,四平进入和平建设时期,先后开展了城市接管与改造、民主建政、肃清反动残余势力、发展卫生、文化、教育等项工作。与此同时,贯彻中共中央七届二中全会精神,把工作重心转移到经济建设上来,开始了建立社会主义计划经济体制的伟大实践。英雄的四平人

民在支援全国解放战争的各项行动中,迎来了新中国的诞生。新中国的诞生,标志着四平党政军各级组织和党员干部,领导人民完成了新民主主义革命的历史任务,进入社会主义革命和建设时期。

### 一、城市的接管与社会改造

1948年初,随着东北人民解放战争形势的胜利发展,吉林省境内只剩下吉林、四平、长春3座孤城还在国民党的统治之下,取得战争的最后一战已是屈指可待,城市的接收管理和社会的改造与建设工作提上了日程。

1948年2月,中共中央下发《关于城市工作的指示》《关于收复石家庄经验的介绍》,指出:新收复城市工作,应作长期打算,方针是建设,而不是破坏。根据中央的这一指示精神,东北局于3月决定把东北局和各省、地、县委的民运部一律改为城市工作部。6月,东北局发出《关于保护新收复城市的指示》,强调要把城市看作是人民革命战争取得最后胜利决不可少的力量,反对乱抓乱物的本位主义,反对片面的所谓群众观点,防止破坏城市、破坏工商业。决定:在新占领的城市实行短期的军事管理制度,在军事管理时期,一切后方党、政、军、民机关不得派人到新收复城市去购买物资或做生意。中央和东北局的这些指示为城市接管与社会改造工作指明了方向。(未完待续)

## 铭记历史： 双辽人民抗击日本侵略者的义举

王福山

“杨氏三雄”颠覆日本军车。面对日本的野蛮侵略和疯狂掠夺,家住在郑家屯沿平齐铁路线两侧的铁路职工和普通百姓所见所闻最多,反日情绪很高涨,频频以多种方式对日本侵略者进行袭扰。在铁路上班的杨姓兄弟三人——杨海、杨江、杨河就是郑家屯铁路职工奋起抗日的典型代表。三兄弟都是多年在郑家屯站向洮南、白城、齐齐哈尔方向的第二站——大土山车站上班的铁路工人。日本侵略者到来后,他们看到在自己工作的铁路线上运载着用来打自己的军火和从中国各地掠夺来的物资时就义愤填膺。三兄弟秘密地组织了20余名同车站的铁路员工活跃在大土山、卧虎屯、骆驼岭、玻璃山一带的铁路运输线上,对日军军车实施多次破坏。1933年深秋的一天,听说日本侵略者的军火列车要从大土山站通过,他们三人经过认真策划后,就带领十多个志同道合的工友将区间的一段铁路连结铁轨的鱼尾板松动了,列车通过时果然脱了轨。

还有一次,三兄弟听说一列满载着日本军用物资和军火的列车在郑家屯到太平川这条铁路线上通过,晚上趁火车停车之机,带领20余名员工卸下铁轨,使列车又一次颠覆。后来日军经过一番侦察,派兵来他们居住的山场屯抓人。由于三兄弟的义举代表当地百姓的心愿,加上他们平时仗义疏财深受群众爱戴,群众都想设法掩护他们。一个名叫沈勋章的工友,唯恐三兄弟遭不幸,偷偷地把三兄弟藏到亲戚家,日军知道是沈勋章把三兄弟藏起来了,就找借口抄了沈勋章的家,并打伤了沈家人。工人们都纷纷起来抗议,日军借机说工人闹事,带着机枪包围了沈勋章家。由于工人手无寸铁,沈勋章和工人们只好从后山逃走,杨氏三兄弟也随着撤走。逃到黄花甸子(现大土山机场)时,在掩护三兄弟后脱身途中,沈勋章被日本兵抓住,全身被刺了70余刀,流血如注,令人惨不忍睹。最后,杨氏三兄弟打死了两个日本兵后逃走。这次事件发生后,三兄弟及当地百姓更增加了对日本侵略者的仇恨,增强了抗日的决心。把对牺牲工友的怀念化作实际行动,与沿线各站的爱国工友一起,又制造了多次颠覆列车的事件。他们的抗日爱国壮举成为了郑家屯铁路一带多年传颂的佳话。

祝化申勇剿日本兵。祝化申老

家在河北,本人是猎人出身,在几十年的狩猎生涯中练就一手好枪法、一身好武功和豪放勇敢的品格。当日本侵略者魔爪伸向华北北部,具有民族气节的祝化申毅然决然地参加当地抗日义勇军,与所在部队在辽西走廊一带同日本侵略者展开游击战。他所在的部队在山海关外镜子山被日军打散。1937年冬,他随姓名列名来到双辽境内镇边堡屯落户务农。1945年8月初的一天,祝化申到离家六里地的古井屯一户姓王的家里喝喜酒,听村民议论说,早晨有人看到一个日本兵来屯子里平台往军用水壶里灌水。大家估计在村外野地里还有日本兵。祝化申闻听此事,激起了他的爱国之心和消灭这些侵略者的念头。于是,带一把短刀,找到家中有手枪的王安,一起赶到屯子西边,准备干掉那几个日本兵。他俩以庄稼棵子作隐蔽前行,走到离屯子半里多地,看到有八九个日本兵东倒西歪地坐在高粱地边儿歇着,嘴里吃着东西。日本兵的身边有几支步枪,立搭在一起,每个人身上都带有几枚手榴弹,但没有短枪。二人从庄稼地里走近时,这些日本兵出现惊疑疑虑的神色,当走到他们身边时,假装劝他们去村子里吃点好的,再整点酒喝。日本兵里面有两名懂一些中国话,索性把背包中烧得黑乎乎的青玉米棒子掏出来扔掉了。祝化申趁他们不注意的功夫,以迅雷不及掩耳之势,冲到枪支处操起枪来,先撂倒一个贼眉鼠眼的日本兵,王安趁此机会也拿着枪朝日本兵连放两枪,但没打中,自己还吓跑了。

这时,日本兵也意识到情况不妙,有一人欲要开枪,祝化申立即扣动扳机打倒了这个日本兵,又在其他人未缓过神之际,用刺刀扎倒一个,同时控制了另外两支枪。一个日本兵恼羞成怒,冲上来要和祝化申拼命,祝化申虚晃一枪,一个侧身刺又放倒了一个,其中一个日本兵向谷地跑去,祝化申抱起三支枪穷追不舍。正在这时,祝化申的儿子连同村民们赶到,束手无策的日本兵不知所措,转身要跑,还是被祝化申一枪给击毙了。几乎是同时,听到高粱地那边传来一声巨响,跑到那边的几个日本兵拥抱在一起引爆炸手榴弹自尽了。

就这样,前后不到20分钟,9个日本兵全被打倒了,缴获步枪3支和手榴弹十几枚。祝化申孤身消灭九个日本兵的故事被当地传为佳话。(下)

